
UCHWAŁA NR XXIV/122/2021 
RADY GMINY GRABOWIEC 

z dnia 12 marca 2021 r. 

w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Wójta Gminy 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt. 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. 2020 r. 
poz. 713) oraz art. 229 pkt. 3 w związku z art. 227 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 
administracyjnego (Dz. U. z 2020, poz. 256) - Rada Gminy Grabowiec uchwala co następuje: 

§ 1. Postanawia uznać za bezzasadną skargę z dnia 15 lutego 2021 r. na działalność Wójta Gminy 
Grabowiec. 

§ 2. Zobowiązuje Przewodniczącą Rady Gminy do poinformowania Skarżącego o sposobie załatwienia 
skargi. 

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 

 

   

Przewodniczący Rady Gminy 
 
 

Elżbieta Czata 
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UZASADNIENIE

W dniu 15 lutego 2021 roku Skarżący wniósł skargę na działalność Wójta Gminy Grabowiec

Komisja Skarg, Wniosków i Petycji rozpoznawała wniesioną skargę na posiedzeniu w dniu

23lutego 2021 roku.

Na posiedzenie został wezwany skarżący, który w trakcie posiedzenia złożył dodatkowe

wyjaśnienia dotyczące wniesionej skargi. W trakcie posiedzenia wyjaśnienia złożyli również p.o.

Dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury w Grabowcu, Dyrektor Zespołu Szkół w Grabowcu oraz

Wójt Gminy Grabowiec.

Po zapoznaniu się z dokumentami dotyczącymi przedstawionej sprawy Komisja ustaliła, że zarzuty

zawarte w skardze dotyczące braku odpowiedzi na petycję z dnia 5 sierpnia 2020 r. w sprawie

konieczności przeprowadzenia konkursu na Dyrektora GOK w Grabowcu są bezzasadne.

Odpowiedź na wskazaną petycję udzielono dnia 15.10.2020 r.

W zakresie zarzutu uniemożliwienia zadania Wójtowi pytania na sesji Rady Gminy Grabowiec w

dniu 11.08.2020 r. skarga jest bezpodstawna, ze względu na fakt, że pracami Rady Gminy kieruje

Przewodnicząca Rady, i to Przewodnicząca Rady Gminy decyduje o udzieleniu lub odmowie

udzielenia głosu. Wskazane kwestie pozostają poza kompetencjami Wójta Gminy.

W zakresie braku przeprowadzenia konkursu na stanowisku Dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury

oraz powierzenia pełnienia obowiązków Dyrektora GOK w Grabowcu skarga stała się

bezprzedmiotowa, gdyż konkurs na wskazane stanowisko został ogłoszony i przeprowadzony, a

wyboru nowego Dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury w Grabowcu dokonano w dniu 8 marca

2021 roku. Za bezpodstawne zostały uznane również zarzuty braku nadzoru nad funkcjonowaniem

GOK w zakresie pracy merytorycznej, organizacyjnej i finansowej GOK. Skarżący nie

sprecyzował podniesionych zarzutów, w ramach złożonych wyjaśnień w trakcie posiedzenia

Komisji Wójt Gminy wskazał, że nadzór nad działalnością GOK jest prowadzony zgodnie z

obowiązującymi przepisami oraz w oparciu o ustawowo określone kryteria.

W odniesieniu do zarzutów dotyczących braku pobudzania aktywności obywatelskiej i

upowszechnienia idei samorządowej, skarżący nie sprecyzował, na czym miałyby polegać

zaniechania Wójta Gminy w przedmiotowym zakresie, Komisja nie stwierdziła podstaw do uznania

skargi za zasadną. W przedmiotowym zakresie została podjęta i obowiązuje uchwała Rady Gminy

Grabowiec dotycząca obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej.

W zakresie zarzutu braku programu współpracy Gminy Grabowiec z organizacjami
pozarządowymi należy wskazać, że przyjęcie takiego programu nie należy do kompetencji Wójta
Gminy. Zgodnie z art. 5a ustawy o działalności pożytku publicznego i wolontariacie, organ
stanowiący jednostki samorządu terytorialnego uchwala (Dz.U. z 2020 r. poz. 1057), po
konsultacjach z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3
ustawy, przeprowadzonych w sposób określony w art. 5 ust. 5 ustawy, roczny program współpracy
z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy.
Kompetencja w przedmiocie uchwalenia rocznego planu współpracy należy do Rady Gminy a nie
do Wójta Gminy. Przedmiotowa uchwała zostanie podjęta przez Radę Gminy Grabowiec.
W odniesieniu do zarzutów dotyczących organizacji dożynek gminnych Komisja wskazała, że brak

jest w obowiązujących przepisach regulacji dotyczących zakazu organizacji uroczystości gminnych

w określone dni miesiąca lub w miesiącu sierpniu. Zarzuty w tym zakresie są całkowicie

bezpodstawne. Niezrozumiały jest również kierowany do Wójta Gminy zarzut dotyczący ,,ilości

wypitego i rozlanego alkoholu na terenie Grabowca i sprowadzenia centrum miejscowości do
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publicznej speluny’’. Zarzuty te również zostały uznane za bezpodstawne. Kwestie dotyczące ilości

wypitego i rozlanego alkoholu nie należą do kompetencji Wójta Gminy.

Za bezzasadne uznane zostały również zarzuty dotyczące braku scenariusza i planu urządzenia
,,Izby Pamięci’’ w Grabowcu, braku właściwego nadzoru. Działania podejmowane przez Wójta
Gminy Grabowiec w przedstawionym zakresie są zgodne z obowiązującymi przepisami oraz
kompetencjami Wójta Gminy. Komisja nie wniosła zastrzeżeń do działań podejmowanych przez
Wójta Gminy. W ramach posiedzenia Komisji, wyjaśnienia złożył również p.o. Dyrektora GOK,
który odniósł się do zarzutów skargi dotyczących działalności GOK. W odniesieniu do zarzutów
dotyczących organizacji uroczystości patriotycznych i scenariusza tych uroczystości p.o. Dyrektora
GOK wskazał, że scenariusz tych uroczystości jest każdorazowo ustalany i opracowywany w
porozumieniu z przedstawicielem sił zbrojnych biorących udział w uroczystości.
Brak jest również podstaw do uznania za zasadne zarzutów skarżącego dotyczących braku planu
uwypuklenia historii i tradycji ,,Rzeczypospolitej Grabowieckiej’’, nieuaktualnienia nazwisk
pomordowanych żołnierzy września 1939 r. na tablicach umieszczonych na terenie mogił
wojennych, pomniku w Grabowcu Górze i w Kościele Parafialnym. W trakcie złożonych
wyjaśnień na posiedzeniu Komisji skarżący przyznał, że dyrektor IPN w Lublinie nie wydawał w
tym zakresie żadnych poleceń (jak wynika z treści wniesionej skargi), a wysłał jedynie pismo
informacyjne w odpowiedzi na pismo skarżącego. Skarżący przyznał również, że nie ma wiedzy na
temat uzgodnień z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków w Lublinie a Wójtem Gminy
Grabowiec. Złożone w tym zakresie na posiedzeniu Komisji wyjaśnienia Wójta Gminy
potwierdzają, że są podejmowane działania w przedstawionym zakresie w zakresie obowiązujących
przepisów. Komisja stwierdziła również, że Gmina Grabowiec nie ma kompetencji do ingerowania
w tablice zamieszczone w Kościele Parafialnym i kwestie te nie leżą w kompetencji Wójta Gminy.
Z powyższych względów za bezzasadny uznany został zarzut braku właściwego nadzoru Gminy
nad ochroną zabytków oraz Miejscami Pamięci Narodowej w Gminie Grabowiec. Ponadto
podnoszone przez skarżącego zarzuty dotyczą 2010 roku, a więc daty, w której obecny Wójt
Gminy nie pełnił swojej funkcji.
Komisja nie uznała za zasadny zarzut nieskutecznego działania w zakresie wypromowania
znaczenia historycznego, przyrodniczego, kulturowego, edukacyjnego, rekreacyjnego i sportowego
tzw. Góry Zamkowej. W ramach złożonych wyjaśnień, Wójt Gminy udzielił informacji na temat
działań podejmowanych w kierunku zagospodarowania wskazanego terenu. Z wyjaśnień
skarżącego wynika natomiast, że wyraża on swoje niezadowolenie ze względu na nieuwzględnienie
składanych przez niego propozycji, a nie formułuje konkretne zarzuty wobec działalności Wójta
Gminy.
Na zapytanie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w zakresie zarzutów skargi dotyczących
funkcjonowania klasy wojskowej w Liceum Ogólnokształcącym w Grabowcu, w dniu 22 lutego
2021 roku pisemnej odpowiedzi udzieliła Dyrektor Zespołu Szkół Henryka Sienkiewicza w
Grabowcu (znak pisma ZS.02.01.2021). Z treści złożonych wyjaśnień wynika, że Dyrektor Szkoły
podjęła działania zmierzające do nawiązania współpracy z organizacjami społecznymi i innymi
partnerami społecznymi oraz z Zamojskim Batalionem Zmechanizowanym w Zamościu. Dyrektor
Szkoły wystąpiła również do Oddziału Specjalnego Żandarmerii Wojskowej w Mińsku
Mazowieckim z wnioskiem o podpisanie porozumienia. Podpisanie umowy o współpracy
pomiędzy szkołą a jednostką wojskową następuje co roku na dany rok kalendarzowy. Ze względu
na wprowadzenie stanu epidemii COVID-19 i związane z tym zawieszenie prowadzenia zajęć
stacjonarnych oraz przejście na zdalny system nauczania, nie doszło do podpisania porozumienia.
W dniu 10 września 2020 r. Dyrektor Szkoły wystąpiła z wnioskiem do Dowódcy 3 Zamojskiego
Batalionu Zmechanizowanego w Zamościu.
Odnosząc się do zarzutów dotyczących nieprofesjonalnego realizowania programu klas o profilu
wojskowym Dyrektor Szkoły poinformowała, że zatrudnieni nauczyciele posiadają odpowiednie
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kwalifikacje, uprawnienia i doświadczenie wojskowe wymagane do prowadzenia lekcji z edukacji
wojskowej i zajęć z samoobrony. Wyjaśnienia te znalazły potwierdzenie w arkuszach
organizacyjnych szkoły na lata 2019/2020 i 2020/2021, które zostały pozytywnie zaopiniowane
przez Lubelskiego Kuratora Oświaty.
Dyrektor Zespołu Szkół odniosła się również do zarzutów dotyczących rozwoju infrastruktury,
informując o podjętych działaniach związanych z remontem budynku szkoły oraz zakupem
pomocy dydaktycznych. Wskazała przy tym, że podejmowane działania są uzależnione od
przewidzianych środków finansowych oraz sytuacji finansowej Gminy Grabowiec. Wskazała przy
tym zakres podejmowanych działań oraz – w odniesieniu do uczniów klas wojskowych, wskazała
na realizowane formy dodatkowej aktywności oraz wyjazdów. W związku ze złożonymi
wyjaśnieniami, brak jest podstaw do uznania podniesionych w skardze zarzutów za zasadne.
W odniesieniu do zarzutu braku inicjatywy w zakresie połączeń autobusowych komunikacji
lokalnej z sąsiednimi gminami Komisja ustaliła, że obecne ograniczenia związane z
wprowadzeniem stanu epidemii COVID-19 na terenie kraju, w negatywny sposób odbijają się na
działalności przewoźników lokalnych i krajowych. Problem ten dotyczy nie tylko gminy
Grabowiec ale występuje powszechnie na terenie całego kraju. Ponadto należy wskazać, że
połączenia takie zostały uruchomione i funkcjonowały na terenie Gminy Grabowiec, jednak ze
względu na niskie zainteresowanie mieszkańców Gminy i Gmin sąsiednich, przewoźnicy zaniechali
ich realizacji.
Rada Gminy Grabowiec podzieliła stanowisko Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.
W świetle powyższych okoliczności wniesiona skarga jest bezzasadna.
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